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Bài 1:  (2 điểm). Cho hai biểu thức: 
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a) Tính giá trị của A khi x = 4
b) Rút gọn B

c) Tìm x để 
[image: image3.wmf]1

A.B

2

£


Bài 2: (2,5 điểm) 
1. Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:
 Một đội xe vận tải nhận chở 180 tấn hàng, được chia đều cho các xe. Lúc khởi hành, có 2 xe bị hỏng nên mỗi xe phải chở thêm 3 tấn so với dự định. Hỏi ban đầu có bao nhiêu xe. 
2. Một chiếc cốc hình trụ có đường kính đáy là 10cm, chiều cao bằng 
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 đường kính đáy. Tính thể tích của chiếc cốc đó
Bài 3: (2 điểm) 
1. Giải hệ phương trình: 
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2. Cho parabol (P): y = x2  và đường thẳng  (d):  y = 2mx + 2m + 3 (với m là tham số)

a. Chứng minh rằng đường thẳng d luôn cắt P tại hai điểm phân biệt với mọi giá trị của m.

b. Gọi x1 và x2 là hoành độ các giao điểm của (d) và (P). 
  
Tìm m để:  x12 + 2mx2 + 2m + 3 = 14
Bài 4: (3 điểm) 
Cho nửa đường tròn tâm O bán kính R, đường kính AB. Điểm H thuộc đoạn OA. Qua H kẻ đường thẳng vuông góc với AB, cắt nửa đường tròn tại M. Gọi I là trung điểm của MH; tia AI cắt nửa đường tròn tại C; tia BC cắt tia HM tại D.

a. Chứng minh tứ giác BHIC nội tiếp.

b. Chứng minh:  DB.DC = DH.DI
c. Tiếp tuyến tại A của đường tròn cắt tia BI tại N. Chứng minh MN là tiếp tuyến của đường tròn (O,R)
Bài 5:  (0,5 điểm)  

Cho các số thực dương x,y thỏa mãn: x + y =15.  Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:   
[image: image6.wmf]A = x+1+y+2




Cán bộ coi kiểm tra không giải thích gì thêm.
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	Với x = 4(TMĐK) thay vào biểu thức A ta được:
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	  Tính đúng A 
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	ĐKXĐ: 
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	ĐKXĐ: 
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Kết hợp với điều kiện ta được   
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	1
	Gọi số xe ban đầu là x (xe, x
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	Thì số xe thực tế là: x – 2 (xe)
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	Theo dự định, mỗi xe phải chở số tấn hàng là: 
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	Thực tế mỗi xe phải chở số tấn hàng là: 
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	Vì thực tế mỗi xe phải chở thêm 3 tấn nên ta có phương trình: 
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	Giải PT được  x1 = 1+11=12 (tmđk);   x2 = 1-11= -10(loại)
	0,5

	
	
	Nhận định KQ, trả lời: 
	0,25

	
	2
	Bán kính đáy của hình trụ là: 
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Chiều cao của hình trụ là: 
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	Thể tích của hình trụ là: V = π.52.12 = 300π (cm3)
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           ĐKXĐ: x>1; y>-2

Đặt 
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	Hệ pt 
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	Thay ẩn: 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm: (x, y) = (2 ; 2)
	 0,25

	
	3.2

(a)

0,5đ
	Xét phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P):

    x2 = 2mx + 2m + 3
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=> phương trình (*) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Vậy (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt 
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(b)
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x2 – 2mx - 2m – 3 = 0   (*) 
Theo phần a, phương trình (*) luôn có hai nghiệm phân biệt 
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Theo Định lý Vi‑et ta có: 
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	Vì x1 là nghiệm của phương trình (*) 
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x12 – 2mx1 – 2m – 3 = 0


[image: image40.wmf]Þ

 x12 = 2mx1 + 2m + 3
Theo bài:   x12 + 2mx2 + 2m + 3 = 14
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  2m(x1 + x2) + 4m + 6 = 14
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   Nx: a + b + c = 1 + 1 – 2 = 0
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Vẽ hình đúng đến câu a 
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	Vì AB là đường kính của (O) nên  
[image: image47.wmf]·

0

ACB90

=

 
[image: image48.wmf]Þ


[image: image49.wmf]·

0

ICB90

=

 

Vì I thuộc đường thẳng vuông góc với AB tại H 
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	Xét tứ giác BHIC có:
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 tứ giác BHIC nội tiếp
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	Vì 
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	Gọi E là giao điểm của BM với AN

Vì MH //AE (cùng 
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AB). Áp dụng hệ quả định lí Talet ta có:
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Mà IH = IM  
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 AN = NE 
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  N là trung điểm của AE
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	Mặt khác, 
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 (AME vuông tại M 

Mà N là trung điểm AE  
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	x+ y = 15 => y = 15 - x
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Ta có: 
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	Áp dụng BĐT Cô si ta có:
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Dấu "=" xảy ra khi x+1 = 17-x  => 2x = 16  => x = 8 => y = 7
KL: Vậy Max(A) = 6 khi x = 8 và y = 7
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